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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Салон по продаже мобильных телефонов является примером функционирования рынка:
1) недвижимости; 2) сырья и материалов; 3) товаров и услуг; 4) ценных бумаг.

2.  К социальной сфере общественной жизни относится деятельность социальных институтов:
1) государства и права; 2) науки и образования; 3) производства и финансов; 4) семьи и медицины.

3.  Особенностью белорусской модели социально-экономического развития является:
1) приватизация большей части государственной собственности 2) саморегулирование процессов ценообразования

3) создание директивной системы управления всем хозяйственным комплексом страны
4) высокая доля социальных расходов в государственном бюджете

4.  Добровольное объединение граждан, возникающее в целях защиты общих интересов, прав и свобод, которое не имеет четко
организованной структуры, действует, ориентируясь на ближайшую перспективу, называется:

1) референтная группа 2) общественное движение 3) политическая партия 4) общественная организация

5.  Укажите верное утверждение, характеризующее связь типа общества и соответствующего ему технологического уклада.
1) Основой развития процесса урбанизации является высокий удельный вес сельского хозяйства во всем общественном произ-
водстве.

2) Для индустриального общества характерна иерархическая социальная структура с низкой социальной мобильностью.
3) В постиндустриальном обществе экономику, основанную на производстве товаров, сменяет экономика услуг.

4) Капитализм и социализм являются разновидностями постиндустриального общества.

6.  В соответствии с технологическим подходом индустриальное общество отличается:
1) высоким удельным весом сельского хозяйства в общественном производстве

2) определяющим положением в жизни общества городов как центров концентрации производства
3) широким использованием информационных технологий и инфраструктур 4) иерархической социальной структурой

7.  Развитие перспективных форм хозяйствования и избавление от экономически нежизнеспособных участников рыночных от-
ношений происходит посредством функции рынка:

1) информационной 2) селективной 3) стимулирующей 4) регулирующей

8.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены тип темперамента и его характеристика (по И. Павлову).

А)  холерик
Б)  сангвиник
В)  флегматик

1) упорный труженик жизни
2)  теряется в новых условиях жизни
3)  боевой, задорный, легко раздражающийся тип
4)  горячий продуктивный деятель

1) АЗБ4В1; 2) А2Б1ВЗ; 3) А4Б1ВЗ; 4) А1БЗВ2; 5) А2Б1В4.

9.  В соответствии с Государственной схемой комплексной территориальной организации урбанизированные районы Беларуси
характеризуются:

1) высоким удельным весом аграрного производства 2) высокой мобильностью населения
3) ведущей отраслью производства и переработки сельскохозяйственной продукции

4) наличием уникальных возможностей для комплексной организации отдыха, туризма и санаторно-курортного лечения

10.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума 4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

11.  Нормы административного права применяются в случае:
1) совершения мелкого хулиганства 2) хищения наркотических средств, психотропных веществ

3) тайного похищения имущества (кража) 4) причинения смерти по неосторожности

12.  Структурным элементом нравственного поведения является:
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1) правомерность как соответствие действий требованиям закона 2) намерение как желание совершить поступок
3) требовательность как потребность человека стать лучше 4) духовность как ценностное содержание сознания

13.  Изменение структуры потребления и производства относится к такому направлению устойчивого развития, как:
1) экономическое; 2) политическое; 3) историческое; 4) религиозное; 5) идеологическое.

14.  По степени напряженности различают международные отношения:
1) политические и экономические 2) межгосударственные и транснациональных корпораций
3) военно-стратегические и идеологические 4) мирного сосуществования и сотрудничества

15.  Выберите вариант ответа, оба элемента которого являются видами общения:
 

а  — императивное;
б  — монологическое;
в  — диалогическое;
г  — неформальное;
д  — межличностное.

1) б, в; 2) а, в; 3) б, д; 4) в, г; 5) г, д.

16.  Уголовным кодексом Республики Беларусь предусмотрен следующий вид наказания:
1) общественные работы; 2) депортация; 3) замечание; 4) административный арест.

17.  Укажите две позиции, в которых представлены средние социальные группы.
 

1)  нетрудоспособное население страны;
2)  многодетная семья;
3)  коллектив крупной школы;
4)  школьный класс;
5)  трудовой коллектив гипермаркета;

18.  Направление развития, предполагающее повышение научного и технологического знания, переход от менее совершенного
состояния чего-либо к более совершенному, выражается понятием _____.

19.  Политика государства, направленная на обеспечение жизненного уровня, который необходим для поддержания здоровья
каждого человека и благосостояния каждой семьи, называется _____.

20.  B соответствии с Уголовным кодексом Республики Беларусь лицо в возрасте от 14 до 16 лет подлежит уголовной ответ-
ственности за:
 

1)  умышленное причинение тяжкого телесного повреждения
2)  разжигание костров в запрещенных местах
3)  присвоение чужой интеллектуальной собственности
4)  нарушение правил пожарной безопасности в лесах

21.  Понятие, которое характеризует главную особенность мировых религий, ставящую единство веры выше политического и
национального единства,  — это ________.

22.  Способность человека представить себе, как он воспринимается другим человеком во время общения, называется социаль-
ная _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число), в которой оно должно стоять в
предложении.

23.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЕЛИГИИ
А)  регулятивная
Б)  интегративная
В)  культуротворческая

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  накопление и передача социального опыта от поколения к поколению
2)  влияние на поведение людей с помощью определенных ценностей
3)  формирование в сознании человека представлений об иллюзорности мира
4)  возможность человека объединиться с единоверцами

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться вообще.
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24.  Определите одну из основополагающих ценностей науки, о которой идет речь во фрагменте произведения Р. Мертона.
Ответ запишите соответствующей цифрой.
«...Претензии на истину, каким бы ни был их источник, должны быть подчинены заранее установленным безличным критериям:
должны согласовываться с наблюдением и ранее подтвержденным знанием. Согласие или отказ внести эти притязания в анналы
науки не должны зависеть от личностных или социальных атрибутов их защитника [ученого]... То обстоятельство, что научно
подтвержденные формулировки указывают на объективные последовательности и связи, препятствует всяким попыткам навя-
зать частные критерии достоверности».

1)  рационализм;
2)  незаинтересованность;
3)  всеобщность;
4)  универсализм

25.  Вид инфляции, который характеризуется:
 

а)  быстрым ростом денежных доходов населения
б)  ростом цен на товары и услуги
в)  превышением спроса на товары и услуги над предложением,

 
называется инфляцией ________.

26.  Установите соответствие.

Функция политической системы
A)  интеграции
Б)  коммуникации
B)  регламентации

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  осуществление обмена информацией между различными звеньями политической системы
2)  сопоставление интересов различных групп для достижения конструктивной общей линии действий
3)  отражение через государственные программы и декларации основных направлений политического развития
4)  установление законов, управляющих жизнью общества

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

27.  Права направлять обращения в государственные органы и участвовать в решении государственных дел относятся к такой
группе прав человека, как _________ права.

28.  Понятие, которое:
а)  пришло из Древней Греции и переводится с древнегреческого как «управление личным хозяйством», или домоводство;
б)  используется для обозначения способа организации деятельности людей по созданию жизненных благ, необходимых для удо-

влетворения потребностей,  — это ______.

29.  Укажите ДВЕ гуманитарные науки:
1)  психология;
2)  информатика;
3)  механика;
4)  культурология;
5)  химия.

30.  Укажите ДВА политических права, зафиксированные в Конституции Республики Беларусь:
1)  право на свободу собраний;
2)  право на образование;
3)  право на свободу печати;
4)  право на юридическую помощь;
5)  право на свободу, неприкосновенность и достоинство личности;
6)  право сохранять национальную принадлежность и выбирать язык общения.

31.  Установите соответствие.

КЛАССИФИКАЦИЯ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ
A)  по сферам общественной жизни
Б)  в зависимости от степени напряженности
B)  на основе расстановки сил

ВИД МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ
1)  биполярный мир
2)  военно-стратегические
3)  неприсоединения
4)  межпартийные

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться вообще.
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32.  Мера административной ответственности, которая:
 

а)  является дополнительной;
б)  представляет собой принудительное изъятие и обращение в собственность государства денежной суммы, соответствующей

стоимости предмета административного правонарушения, орудий и средств его совершения,  — это _________ стоимости.

33.  Укажите три функции Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь:
1)  дает согласие на назначение Президентом Председателя Конституционного Суда;
2)  дает согласие Президенту на назначение Премьер-министра;
3)  является палатой территориального представительства;
4)  отменяет решения местных Советов депутатов, не соответствующие законодательству;
5)  рассматривает проекты законов;
6)  назначает выборы Президента.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.

34.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосочетания) из предложенного спис-
ка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

А) _____  — это власть большинства, при которой части общества, оставшейся в меньшинстве, гарантирована защита от
преследований за несовпадающие с большинством взгляды. Данное понятие появилось в эпоху Б) ______. Сегодня этим понятием
обозначают особый тип В) ______.
 

Слова (словосочетания):
1)  Возрождение
2)  политический режим
3)  Античность
4)  гражданское общество
5)  популизм
6)  демократия

35.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ СЕМЬИ
A)  эмоционально-психологическая
Б)  рекреативная
B)  воспитательно-регулятивная

ЦЕЛЬ
1)  обеспечение домашнего уюта
2)  забота о духовном развитии ребенка
3)  воспроизведение вида Человек разумный
4)  формирование атмосферы взаимопонимания

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

36.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосочетания) из предложенного спис-
ка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

К правоохранительным органам Республики Беларусь относятся такие органы, как прокуратура, органы внутренних дел,
А)_________ и т. д. Каждый из правоохранительных органов выполняет свои специфические функции. Так, прокуратура осуществ-
ляет надзор Б)_________. Возглавляет систему органов прокуратуры Генеральный прокурор, который В)_________ с согласия Сове-
та Республики Национального собрания Республики Беларусь
 

1)  за точным и единообразным исполнением нормативных правовых актов
2)  за регулированием архивного дела
3)  местные исполнительные органы
4)  органы государственной безопасности
5)  органы местного самоуправления
6)  избирается прямым голосованием
7)  назначается Президентом
8)  назначается населением

37.  Установите соответствие.
 

Функция рынка Проявление

A)  информирующая
Б)  посредническая
B)  санирующая

1)  очищение экономики от неэффективных предприятий
2)  регулирование спроса и предложения
3)  получение и распространение данных о ситуации на рынке с тем или иным товаром посредством рыноч-
ных сигналов
4)  помощь производителям и потребителям в поиске наиболее выгодного варианта сделки по купле-прода-
же товара
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38.  Установите соответствие.
 

Основания расторжения
трудового договора
по инициативе нанимателя

Пример

A)  невиновные основания
Б)  виновные основания

1)  несоответствие работника выполняемой работе вследствие недостаточной квалификации
2)  распитие работником спиртных напитков в рабочее время или по месту работы
3)  нарушение работником требований по охране труда, повлекшее увечье других работников
4)  ликвидация организации


